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мЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНцИЯ 
„(ПРЕ)ОСмИСЛЯЙКИ СОцИАЛИЗмА. ЗНАНИЕ, ПАмЕТ 

И ЗАБРАВА ЗА СОцИАЛИСТИЧЕСКОТО мИНАЛО“

(7–9 ноември 2019 г., София)

IT индустрия действително представлява до-
бър пример за успешно и очевидно вече ус-
тойчиво развитие от гледна точка на икономи-
ка, работна сила и трудови отношения. 

Конференцията приключи с интензивна 
дискусия, множество снимки на гости и 

участници, голяма част от които са достъпни 
на сайта на ИИоЗ и, разбира се, с обещание за 
бъдещи научни прояви и срещи на учените с 
практици, политици и общественици. 

Румяна Желева

от 7 до 9 ноември 2019 г. в Парк Хотел мос-
ква се проведе международната научна конфе-
ренция „(Re)thinking Socialism: Knowledge, 
Memory and Oblivion of the Socialist Past“ 
[(Пре)осмисляйки социализма. Знание, памет 
и забрава за социалистическото минало], фи-
нансирана по програмата за подпомагане на 
международни форуми в българия на фонд 
„научни изследвания“ и подкрепена от фонд 
„Schroubek“ (Германия).

научният форум беше подготвен от ор-
ганизационен комитет, съставен от членовете 
на секция „етнология на социализма и пос-
тсоциализма“ към Института за етнология и 
фолклористика с етнографски музей при бан 
(ИеФем-бан). научното събитие отбеля-
за тридесет години след края на държавния 
социализъм, маркиран от датата 10 ноември 
1989 г. Учени и изследователи от научни ин-
ститути и университети от страната и чужби-
на представиха резултати от свои изследвания 
и дебатираха относно различните аспекти на 
разбирането и паметта за социализма и него-
вите проекции в настоящето.

общо 105 души взеха участие в конферен-
цията като лектори и модератори: участници-
те от българия бяха 56, в това число колеги 
от ИеФем-бан, Института за изследване на 
изкуствата при бан, Института за изследване 

на близкото минало, както и преподаватели от 
ЛтУ, СУ, ЮЗУ, аУб, ПУ, УнибИт, ШУ, нбУ, 
тУ, музейни специалисти от архитектурно-
етнографския комплекс „етър“, рИм-Стара 
Загора и рИм-Варна. Форумът привлече 49 
гости от чужбина – Германия, австрия, ру-
сия, румъния, СаЩ, Канада, Полша, Чехия, 
Унгария, естония, Сърбия, Северна македо-
ния, Италия, Хърватия, Сингапур, Словакия, 
Швейцария.

Конференцията беше открита с поздра-
вителен адрес от директора на ИеФем–бан 
Петко Христов и с уводни думи от страна на 
ана Лулева, председател на организацион-
ния комитет. Първият пленарен доклад беше 
изнесен от Клаус рот от Института по емпи-
рична културология и европейска етнология 
към Университета „Лудвиг-максимилиян“ 
(мюнхен) на тема: „Изследване на социалис-
тическото всекидневие непосредствено след 
края на държавния социализъм. Промени в 
селата на българия и ГДр“. рот представи в 
автобиографична перспектива своите първи 
изследователски проекти върху социализма, 
осъществени в сътрудничество с български и 
германски учени.

В първия ден на конференцията (7 ноем-
ври) се проведоха три последователни сесии, 
които съдържаха по няколко успоредни пане-
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ла. В четирите лекционни зали бяха предста-
вени доклади на български и английски език 
в съответните тематични панели: Градове, 
градски пространства; наративи, образи, тела; 
Социализмът – преживян, оценяван; транс/
интернационални връзки и перспективи; 
Всекидневие, жилищна политика; Памет (ак-
тьори, производство, управление); репресии, 
меморализация; (мулти)етничност, национа-
лизъм, теории, политики, практики; младеж-
ки култури, суб/контра-култури; Празници, 
зрелища, спорт.

Докладите в първата сесия засегнаха ши-
рок спектър от теми, намерили място в ака-
демичния дискурс за социализма: режими и 
култури на спомняне, паметта за комунизма, 
изразена чрез паметниците от тази епоха, гра-
доустройство, планиране и архитектура на со-
циалистическия град, репрезентации на град-
ското пространство, социалистическите праз-
ници и популярната култура (музика, кино, 
вицове). особено внимание беше отделено на 
носталгията по социализма (т.нар. социалисти-
ческа носталгия, осталгия, Юго/тито-ностал-
гия), която е все още актуална тема тридесет 
години след края на държавния социализъм, а 
необходимостта от пълното ѝ разбиране е все 
още непосредствена задача пред изследовате-
лите. В панелите, посветени на културата на 
паметта и мемориализацията на жертвите на 
комунистическите репресии, се обърна вни-
мание на съдбата, жизнения опит, разказите и 
гледните точки на различните типове общно-
сти и социални групи: антифашисти, царски 
фамилии, радио журналисти, хомосексуали-
стите и ромите в социалистическа българия. 
тридесет години след падането на Желязната 
завеса политиката и културата на паметта на 
социализма продължават да бъдат поле на на-
прежение и противоречия сред политиците и 
сред различните социални групи.

Лекторите във втората сесия засегнаха 
аспекти на социалистическото всекидневие, 
като приведоха примери от българия, Хърва-
тия и Чехословакия.

Докладите от първия панел на третата за-
ключителна сесия бяха посветени на теоре-
тичните конструкции на нацията, национал-
ното и етническото през социализма. Други 

теми, получили широк отзвук, бяха свързани с 
живота на младежите през социализма, марги-
нализацията на част от младежта, празниците, 
маскарадите и футбола в архивите на Държав-
на сигурност.

Конферентният цикъл в първия ден при-
ключи с втората пленарна сесия, на която 
милена беновска-Събкова от ЮЗУ „неофит 
рилски“ прочете доклад на тема: „Църковни 
люде в русия: За оцеляването на религиозна-
та култура в епохата на Съветския съюз“. Из-
следването ѝ е част от мащабен международен 
проект и резултат от осъществено теренно 
проучване в русия.

Вторият конферентен ден (8 ноември) про-
дължи в три сесии и общо дванадесет тема-
тични панела: Джендър 1§2; труд/работа, ико-
номика; Строителство на язовири, изселени и 
залети села. Презентации на научния проект 
„Потопеното наследство“; Памет, образи; По-
литическа култура/религия; мениджмънт и 
употреби на народната култура; Памет 2§3; 
материална култура, музеи; религия, атеис-
тична политика; елити, Институции, контрол; 
Детство.

Четвъртата сесия обедини доклади от раз-
лични тематични полета: джендър изследва-
ния (активистки на феминизма, движенията 
за права на жените в Унгария и Югославия, 
проблеми на женската еманципация в бъл-
гария); изследвания върху трудовата култура 
през социализма в примери от българия, Сър-
бия, Съветския съюз; паметта за социализма, 
представена в образи чрез киното, естрадата, 
нон-фикшън литературата; липсата на истори-
ческо познание за епохата и нейната репрезен-
тация в настоящето.

третата пленарна сесия започна в средата 
на деня с доклад на Улф брунбауер от Инсти-
тута за източна и югоизточна европеистика 
„Лайбниц“ и Университета в регенсбург на 
тема „Какъв е големият разказ? Как да напи-
шем историята на държавния социализъм“. 
Изложението акцентира върху необходимост-
та от историческо преосмисляне на периода 
на социализма и вкарването му в една общо-
европейска рамка на историческо развитие и 
социална модернизация.

В петата сесия продължи научното интер-
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претиране и осмисляне на епохата чрез вече 
заявените теми за женските движения и поли-
тиките спрямо жените в Югославия, Полша, 
Унгария и българия. разработки, свързани с 
народната култура, нейната трансформация 
и употреби през социализма, идентичности 
и традиции бяха представени във втория па-
нел. Сесията приключи с презентациите на 
музейни специалисти и учени, които обсъдиха 
проблеми на материалната култура и вещите 
на социализма – те също така предизвикаха 
заслужен интерес и активни дискусии.

По време на шестата заключителна сесия 
бяха представени изследвания върху религи-
ята и атеистичната политика в българия, като 
се обърна специално внимание на отношени-
ето към иконите, богослужебната утвар, пра-
вославните храмове и манастири (материал-
но наследство). Във втория панел на сесията 
се обсъдиха теми, свързани с политическите 
промени и тяхното отражение върху елита на 
турското население в българия. Интерес пре-
дизвикаха изследванията върху другарския 
съд в социалистическото всекидневие и пио-
нерския лагер като механизъм за формиране и 
възпитание на социалистическата младеж. Се-
сията приключи с доклади на тема „детство“, 
представено в контекста на летните ваканции, 
рождените дни и играчките за деца.

Пленарният доклад на ана Лулева от 
ИеФем-бан даде началото на последния 
конферентен ден (9 ноември). В изложението, 
озаглавено „Преосмисляйки концепцията за 
личното в социалистическа българия“, лек-
торката направи обзор на своите дългогодиш-
ни проучвания върху проявите на опозицията 
„частно–публично“ във всекидневната култу-
ра на социализма през дискурса за социалното 
конструиране на половите роли.

Конферентната програма продължи в една 
заключителна седма сесия, която съдържаше 

четири панела: Политически обрати и страте-
гии; Mузеи; Град, село, стил на живот; труд. 
Докладите и дискусиите в сесията засегнаха 
съвременни изследователски полета: кому-
нистическата тайна полиция, виктимизацията 
и нейната музейна репрезентация, личните 
преживявания и житейските истории като на-
чин за изследване на социализма, музейната 
интерпретация на българската „народна кул-
тура“. Последните доклади акцентираха на 
стиловете на живот, легитимирани от социа-
листическата идеология, която е определяла 
трудовото всекидневие в българия и беса-
рабия, студентския живот и бригадирското 
движение, модата и фотографията, изкуство-
то като цяло и в отделните му приложения – 
скулптура и празнична украса.

Докладите, изнесени през трите дни на 
конференцията, представиха актуални изслед-
вания върху социализма, базирани на разно-
образен изворов материал: теренни наблю-
дения и интервюта, биографични истории, 
архивни документи от общонационален и ло-
кален характер, социални медии, преса – обща 
и специализирана, статистика, художествени 
материали. Към разглежданите теми бяха при-
ложени интердисциплинарни подходи, които 
включват научен инструментариум от дисци-
плини като етнология, социална антропология, 
изкуствознание, музеология, архитектура и 
градоустройство, история, теология, лингвис-
тика, културология, политическа философия и 
социология. Края на конференцията постави 
петата пленарна сесия, на която се проведе 
обща дискусия между всички участници.

организационният комитет при ИеФем-
бан предвижда издаването на сборници с 
докладите на български и английски език като 
конкретен резултат от конференцията, която 
наскоро получи номинация в категорията за 
„научно-приложно постижение“ на ИеФем 
за 2019 г.

Златина Богданова


